

温暖2019 我是辽宁人(35)

# 居民楼起火 19岁“吊车侠”救出14人

## 操作吊车救人小伙兰郡泽获阿里巴巴“天天正能量”万元公益金奖励

5月2日清晨,抚顺新宾南杂木镇新城路南侧一幢7层居民楼起火。火势从日杂商店向上蔓延,浓烟很快将居民楼锁住,惊醒的居民慌张地在窗口呼救……

正在不远处进行外墙施工的19岁小伙兰郡泽抄近路跑过来观察,发现楼上多户居民被困在家中,他立即把吊车开过来,操作吊车开始了“一个人的救援”!

浓烟阻挡了视线,他一次次艰难地把吊篮靠准窗口;先救离起火门市近的居民,再救门市垂直上方的居民,然后是同单元另一侧的居民。

在对面楼上目睹整个过程的张超说:“半空有电线,操作吊车要很小心;烟又大又浓,看不准窗口位置,他用40多分钟救出了14人!”

被兰郡泽救下的人中,年纪最小的12岁,最大的79岁,其中有两位是他的中学老师。在不大的南杂木镇,提起“兰郡泽”未必有多少人知道,但说起他的小名“兰天”,人们很快竖大拇指称赞或点头表示认同,“真是好样的,他是咱们镇上的英雄啊!”

### 楼下日杂商店起火

5月6日中午,起火的日杂商店门外,警戒线仍未撤掉。日杂商店位于居民楼“东山”,两间门面被烧坏,内部一片狼藉。

楼外墙至楼顶被熏黑,住宅窗户被烧坏,室内看上去也黑洞洞。该楼门市有两层,大多1楼卖货,2楼住人,门市以上5层是住宅,一梯两户。辽沈晚报记者从东单元上楼,楼梯间被烟熏黑,两户房门留下了破坏痕迹,空气中仍有刺鼻的焦糊味。逐一敲门10户住宅房门,均无人应答,指节弯曲处蹭得黢黑。走出单元门,一位宋姓老人说:“整个单元都没人住了,屋里东西烧了还咋住啊?”

一家皮具店老板回忆:“早上6点多,听到动静跑门外一看,火已经蹿出来了……虽然和我家有点距离,但看着太吓人了,很快整个东单元都笼罩在浓烟和火光里了!”

“正赶上五一放假,东单元楼上10户几乎家家有人!”她说惊醒的居民在窗口呼救,“这时候楼道里烟已经很大了,从单元门和走廊窗户往外冒。”

她回忆当时的烟并不是黑色的,而是黄白色,“气味很呛人,别的单元居民有不少也撤出来了,万一火势蔓



5月2日清晨,抚顺新宾南杂木镇一幢居民楼门市起火并蔓延到楼上住户。辽沈晚报、聊沈客户端特派新宾记者 李毅 摄

延被困住就危险了。”

此时,起早到附近做外墙保温施工的兰郡泽看到起火,抄小路跑了过来,看到日杂门市窗口向外喷着火舌、浓烟滚滚的火情,立即把施工用的吊车调了过来。

### 他40分钟救下14人

因为一二楼火势太大,楼上居民无法从楼梯逃生,已有人接床单准备从窗口逃生。住在起火居民楼南侧的张超目睹了兰郡泽救人的全过程,“我家住在对面5楼,看着浓烟越来越大,正在这个时候吊车赶来了,看到兰天(兰郡泽的小名)操作吊车救人,因为做外墙施工,吊车吊臂上装了吊篮,正好可以伸到窗口去救人!”

围观人群看到吊车赶来,大声朝楼上喊,“别跳楼,别用床单往下顺!”兰郡泽操作吊车,首先把吊臂伸到了起火门市正上方的3楼窗口,顺利将1名女子和1名儿童救下,接着他又把吊臂伸到4楼继续救人。

“当时烟很大,吊篮已经伸到窗口了,但屋里的人还是得靠手摸索着才敢爬到吊篮里。”张超回忆,兰郡泽选择的救援顺序很得当,“先救正上方,从低到高,再救同一个单元另一侧的居民,他操作很熟练,大约用40分钟救下了14个人,14个生命啊!”

5月6日晚,最先获救的董女士回忆:“当时火并不大,我赶紧喊儿子快起来逃命。”

“我打开房门的时候,整个走廊

漆黑一片全是浓烟,一丝光亮也看不见。”董女士说,自己和儿子转而从南阳台试图逃生,“我儿子大声喊救命的时候,吊车开了过来……我们顺利获救,如果没有兰郡泽,我们都不知道怎样才能逃生。”

### 获救老师感谢兰郡泽

董女士的儿子12岁,是兰郡泽此次救援中救下的年龄最小的居民。将董女士和孩子救下后,兰郡泽操作吊车把吊篮伸到了4楼窗台,救出了一对夫妻和一位老人。兰郡泽没想到的是,他救下的是自己初中体育老师。

5月6日晚8时许,辽沈晚报记者拨通了莽老师的电话。“发现楼下着火时,烟已经非常大了,没法从楼梯逃生,当时我和爱人、母亲在家,想不出好办法逃生。”

这时,兰郡泽操作吊车把吊篮伸到了窗台边。“烟特别浓,吊篮近在窗口都看不清,要用手摸着才能确定位置。”莽老师说,自己的母亲已经79岁了,这也是兰郡泽此次救下的年龄最大的居民。

“当时他在班级担任劳动委员、生活委员,是个非常真诚、实在的孩子。”莽老师说,对兰郡泽在初中时的印象很深刻,“这次火灾救援,让人看到了他的成长,他很勇敢、很机智,很冷静,一个人把14个人救了下来!”

对于兰郡泽是如何在浓烟中能能见度极差的情况下把吊篮准确伸到窗台的,莽老师说:“他在附近做外墙

施工,应该是对各楼层的高度、窗户的位置都很熟悉,通过参照把吊篮伸到窗边,真的非常熟练。”

获救后,莽老师和亲人被安排到当地宾馆暂住,“镇政府把大家安排到宾馆先住下,我真的没想到会被自己的学生救出来,这种心情是语言无法表述的。”

在获救的14人中,还有一位是兰郡泽中学时的物理老师。

### “当时就只想着救人了”

5月6日下午,辽沈晚报记者来到兰郡泽家的商店,门外不远处停着两台吊车。

兰郡泽的母亲胡金凤说,儿子只有19岁,“网上有人质疑我儿子是否有资格操作吊车,事实上他是有吊车操作资格的,施工时由司机或他爸爸把吊车开过去,操作由他来进行。”

兰郡泽穿着白色上衣,显得格外精神,他站在吊车吊篮旁向辽沈晚报记者介绍了救人的过程,“当时就只想着救人了,没想别的,没有那个时间。”

“有网友说,万一有居民从吊篮里掉下来,你可能要承担一定责任。”记者说,“当时我没想这些……火太大

了,没时间想什么责任不责任的,”他说,“我脑袋里只想着怎么快一点就救下来,怎么能更准一点!”

5月4日晚,14名获救居民集体向兰郡泽致谢,5日,镇政府领导上门致谢。6日下午,辽沈晚报记者从南杂木镇政府相关工作人员处了解到,目前镇里正准备向上级报送材料,为兰郡泽申请见义勇为或其他称号。

6日晚,辽沈晚报记者拨通了起火门市店主的电话,她表示自己目前住在朋友家里,“一开始起火只是在卷帘门位置,我们扒开卷帘门,用灭火器把明火扑灭了……我家就卖灭火器,你可以在门口看到很多用过的灭火器,消防车到了但水没劲儿,想到隔壁接消防栓也没能接上……屋里又复燃了,烧了两个多小时才扑灭。”

“6楼有一位30多岁的男子,不知为啥不从窗口乘坐吊车下来,而是从楼梯下来……发现的时候已经死亡了。”起火门市店主说。辽沈晚报记者就此事向南杂木镇相关工作人员核实,6日晚9时许相关工作人员表示“6楼有一人跑到4楼被烟呛死”。

辽沈晚报、聊沈客户端特派新宾记者 李毅

## 抚顺“吊车侠”获奖阿里万元公益金

5月6日关注到抚顺“吊车侠”救人的第一时间,阿里巴巴天天正能量就决定联合辽沈晚报奖励兰郡泽,为这个勇敢善良的辽宁小伙点赞。

兰郡泽将获得本报联合阿里巴巴颁发的证书及一万元正能量奖金。

阿里巴巴天天正能量在颁奖词中写道:商店起火,楼上多位居民被困,十万火急之时,有人焦灼,有人恐慌,而年仅19岁的他,机智果敢地操作吊车救援,将徘徊在生死边缘的无助身影一一解救。

热血热心,年轻有为,那一刻他想的只有救人。听到呼救声立即行动,是根植于内心的善良和热心使然;机智操作吊车救人,是快速分析形势后的有勇有谋。

一个举动,成功挽救了14个生命,“吊车侠”你真帅!

我们希望,每一次困境中都有人伸出援手,每一次危难都能得到拯救。希望社会上有更多像他一样的人,愿意将善良、热心和勇敢,送给素

昧平生的人。

“天天正能量”是阿里巴巴集团联合辽沈晚报在内的100多家主流媒体共同打造的大型公益开放平台,以“传播正能量、弘扬真善美”为宗旨,面向全社会寻找、奖励凡人善举。

目前,天天正能量已奖励6100多名正能量人物。此前辽沈晚报报道的搭手接住坠楼大娘的保安苏明强与白立金、跪地抢救晕倒男子的郭新艳、213路公交车“英雄司机”唐云生等也曾获得该奖项。

2018年4月开始,本报联合阿里巴巴天天正能量发起“正能量爆料官计划”,寻找、奖励我们身边的正能量线索,线索一经采用,爆料人可获得100元到300元不等的现金奖励。如果你有正能量的新闻线索,可向本报官微爆料。线索一经采用,如果正能量线索突出、感人,故事主人公还有可能获得本报联合天天正能量颁发的奖励。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王鹏

辽宁省总工会 辽沈晚报 “双服务”在一线

系列报道

本期人物:国网葫芦岛供电公司青年创新工作室

# 完成17项创新成果 每年为公司节约80万元

36平方米的展示、研讨场地内,配备了电脑、打印机、展示架、办公桌椅、投影仪等设施;一个45平方米的继电保护实操室,有66kV保护装置6台,为项目的实践检验提供了良好的平台……

每天在青年创新工作室里,15名来自一线的工作室成员都忙着进行创新攻关。据了解,这15名成员中有4人取得了高级工程师职称,1人为高级技师,“我们工作室在进行科技创新的同时,还十分重视职工技能的提升,市总工会在这方面也给予很大支持。”工作室成员说。

作为国网葫芦岛供电公司成立时首批招聘、重点培养的研究生青年技术骨干,12年来,于常乐在平凡的



葫芦岛供电公司青年创新工作室优秀成果层出不穷。国网葫芦岛供电公司供图

岗位上做出了不平凡的事儿。于常乐经常带领年轻员工参加青创赛,将员工在青创实践中的创新思路、方法、成果进行展示,形成国网葫芦岛供电公司青年创新工作室网络与梯队,打造国网葫芦岛供电公司“活力”创新品牌。

青年创新工作室每季度召开一次座谈会,收纳来自各班组在春、秋检及故障抢修、工程改造中遇到的工作难题,然后采取现场与理论相结合、互相探讨交流的方式攻关,取长补短。在各班组每周一次的安全活动中,班组长不只简单地带领大家学习文件、案例,而是利用案例与自己身边的事情相结合,让大家感受到安全的重要性与事故的特性。

工作室因为有了这样一群朝气

蓬勃的年轻人,近两年来优秀成果层出不穷。国网葫芦岛供电公司青年创新工作室研制的“箱体便携式微机保护装置”成功入选省公司首批科技成果转化项目;主持的“海底电缆运维用两栖类水下机器人的研制”项目获国网辽宁省电力有限公司第三届青年创新创意大赛金奖。

自从青年创新工作室成立以来,共申报国家专利18项,发表论文11篇,其中EI及核心期刊4篇,完成17项创新成果,为葫芦岛公司每年节约资金80万元。2018年,青年创新工作室正式获得辽宁省优秀劳模创新工作室荣誉称号。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君 周芳